

# 海口日报

今日8版  
第3645期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033

2025年12月

8

星期一  
农历乙巳年十月十九

冯飞以“四不两直”方式检查封关运作准备情况并调研数据安全有序流动工作

## 加强统筹协调 优化服务流程 全力确保封关运作平稳有序

本报12月7日讯 海南自由贸易港全岛封关运作在即，省委书记冯飞12月7日以“四不两直”方式深入港口码头一线和海口国际免税城等地，暗访检查封关运作准备工作及离岛免税购物新政实施情况，并调研数据安全有序流动工作。

海南自由贸易港7×24小时热运行日前启动，海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场是封关运作的关键基础设施，正持续开展全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试。冯飞来到查验场反走私联防联控办公

室和指挥部，检查工作人员在岗情况，并详细了解海关监管车辆通关软硬件运行情况、车辆线下预约过海等情况。他强调，要坚持问题导向、目标导向，强化部门协同，聚焦重点任务和存在问题，梳理堵点卡点，迅速整改落实；要进一步提升服务意识、优化工作流程，持续提升通关便利化水平，全力确保封关运作平稳有序。

2025年11月离岛免税购物新政实施以来，拉动消费作用强劲，海口国际免税城围绕新政增加的商品品类精心打造“好物市集”，为顾客提供一站式便

捷购物场景。冯飞深入了解新政实施后免税店经营情况和国货精品销售情况，与商家和顾客深入交流，指出要加强活动策划，强化政策宣传，优化购物环境，提升服务水平，保障离岛免税政策平稳、高质量运行。

冯飞还前往相关部门调研数据安全有序流动工作，要求切实增强做好风险防控工作的责任感紧迫感，统筹好高水平开放和高水平安全，突出应用导向，构建高效便捷安全的数据跨境流动机制。

省领导王斌参加。 （沈伟）

### 封关·我们准备好了

海南铁路公司推进物流降本增效

## “公转铁”按下物流转型升级“加速键”

□本报记者 吴雨倩

12月5日上午，在海口南站铁路货列查验区，一个个集装箱被精准吊装到货运列车上。随后，列车将前往南港，搭乘铁路轮渡过海。这繁忙有序的一幕，正是海南铁路有限公司以海口南站铁路货列查验区项目作为关键支点，全力为海南自贸港封关运作做好准备工作的生动写照。

**通关效率与便利化双提升**

当天上午，一辆辆载满集装箱的货车有序从海口南站铁路货列查验区大门卡口进入，依次进行车牌识别、箱号识别、地磅称重，接着进入铁路安检

区，安检合格后进入H986查验区查验。查验完毕，货物被送入放行堆存区和装卸区，再被装上列车前往南港登船。货车司机郑师傅告诉记者，“整个过程非常方便顺畅，整体效率比之前提升了70%，为我们货车司机节省了不少时间。”

“我们配置了2套H986集装箱查验系统，极大提高了查验效率，可以精准识别货物异常，减少了开箱查验的工作量，提高货物流通效率。”海南铁路有限公司海口车务段货运科科长蒋鹏飞介绍，铁路部门优化了封关查验的作业程序，新增查验引导、配合处置等业务，高效率保障货物在严格遵循海关监管要求的前提下，快速、准确地

完成查验流程。

记者了解到，自今年3月海口南站铁路货列查验区项目完成验收后，海口车务段联合海关、打私等多部门共同进行了几十轮联合演练和压力测试，系统运行更加稳定。建成的集装箱识别系统、箱号识别系统、智能卡口，可以快速有效区分是否为通关货物，实现车辆分流，减少等待时间。此外，该项目专门配置了货1线和专用查验仓库，专区专用，提高了查验效率。（下转02版）

12月2日，海口南站铁路货列查验区工作人员在吊装集装箱。  
本报记者 苏弼坤 摄



## 江东新区企业完成我省首单电子签名跨境互认试点业务

本报12月7日讯（记者赵莎 特约记者曹柳）近日，海口江东新区企业——海南新型国际贸易综合服务平台有限公司（以下简称海贸服务公司）与香港合作方 Skyline Alliance Investment Limited（以下简称天际联盟公司）应用核准互认的电子签名认证证书，完成首份电子合同跨境签署。这标志着我省首单电子签名跨境互认试点业务落地，为进一步推进我省贸易

数字化转型、促进海南自贸港贸易更加自由便利提供了实践案例。

为推进相关试点任务，省商务厅联合省委网信办、省工业和信息化厅、海口市商务局等单位，调研省内外电子认证服务机构，筛选符合要求且有意愿的海南外贸企业和香港企业参与试点；依托经工业和信息化部核准、已实现跨境互认的广东和香港电子认证服务机构，协调指导海贸服务公司在

数安时代科技股份有限公司办理电子签名认证证书、天际联盟公司在香港电子核证服务有限公司办理境外电子签名认证证书。

应用电子签名前，企业主要通过邮寄纸质合同的方式跨境签署合同，该过程每份合同需要耗费2次跨境邮费和邮寄时间。应用电子签名后，跨境签署合同从“线下邮寄”变为“线上签”，提升了效率并降低了企业成本。

## 中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，推动党的工作机关提高履职能力和

服务水平。

通知要求，各级党委要加强对《条例》实施的组织领导，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》，深刻领会《条例》精神，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。



扫码看《条例》全文

### 贯彻四中全会精神·自贸港核心引领区一线见闻②

龙华区金贸街道开展主题宣讲进楼宇活动

## 理论宣讲“接地气” 助企发展添动力

本报12月7日讯（记者陈歆卓 特约记者萧海山）会议室座无虚席、记录本上钢笔在沙沙作响、台上台下频频互动……近日，由龙华区金贸街道工委、金贸街道楼宇经济党委主办的“赋能企业新发展 共绘自贸新蓝图”学习贯彻党的二十届四中全会精神暨自贸港前景展望主题宣讲活动在海南滨海国际金融中心举行。辖区企业党组织代表、两新组织代表等共聚一堂，共学政策、共谋发展。

党的二十届四中全会提出，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。海南自贸港封关运作在即，政策红利如何精准直达企业、转化为发展动能，成为基层党建服务经济发展的重要课题。金贸街道工委立足“党建+营商”服务模式，通过开展宣讲活动等举措，将理论政策转化为惠企服务实效，助力区域经济高质量发展。

宣讲现场，干货满满、气氛热烈。金贸街道楼宇经济党委书记吴德美、龙华区招商中心招商专员陈显辉先后上台分享，结合龙华区楼宇经济发展实际，深入解读全会精神核心要义，并介绍稳收、人才等方面自贸港优惠政策，将宏观政策转化为可感知、可参与、可落地的发展路径，为企业提供具有前瞻性的发展建议。



互动交流环节成为政企沟通的“连心桥”。参会企业代表们畅所欲言，围绕政策落地、企业运营、产业合作等方面现场提问。讲师们逐一耐心回应、精准“问诊把脉”，针对性给出解决方案和发展建议。

“之前对部分自贸港政策的理解不够透彻，今天的宣讲结合具体案例讲解，让我们更加明确了该如何精准对接政策，抓住发展机遇。”北京公衡（海口）律师事务所行政总监王海梅听完宣讲后表示，这场宣讲既送政策、又解难题，让企业发展的信心更足、底气更硬。“企业有所需，我们有所应。”金贸街道工委相关负责人介绍，街道始终以党建为引领，通过搭建政策宣讲、互动交流、资源对接等多元平台，切实当好企业发展的“服务员”“联络员”“宣传员”。下一步，街道将持续深化“党建+营商”服务模式，常态化开展精准化宣讲活动，不断优化辖区营商环境，以高质量党建赋能区域经济高质量发展。

### 关注2025年海南冬交会

第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会闭幕

## 36个项目共签约51.67亿元

现场交易总额 5.9598亿元

其中 线上交易总额 0.0513亿元

线下交易总额 5.9085亿元

现场订单交易总额 15.4649亿元

其中 合同订单总额 4.8475亿元

意向订单总额 10.6174亿元

项目签约数量为 36个

项目签约金额为 51.6713亿元



12月7日，第28届冬交会海口“椰城香见”品牌馆内人头攒动。

本报记者 石中华 摄

## 湖南卫视跨年演唱会将在海口举办 跨年烟火与观众共迎新年

本报12月7日讯（记者梁冰）记者从海口市旅游和文化广电体育局获悉，2025—2026湖南卫视跨年演唱会定于12月31日在海口五源河体育场举行。这也是湖南卫视跨年演唱会第五次登陆

海口。

此次跨年演唱会将呈现摇滚燃曲、抒情神作、影视OST、综艺主题曲等多种风格曲目表演，演出以360°环形光影、悬浮装置等进行打造，届时还将上

演跨年烟火等，与观众一同迎接新年。今年的跨年演唱会将由湖南卫视金牌制作团队好六赛道创制。12月31日晚，湖南卫视、芒果TV双平台将对晚会进行同步直播。